

省交通运输厅副厅长侯智敏:

孙有才。5载春秋、1500多个日夜、10双运动鞋、2万5千里步行、6对轮胎、30多万公里行车里程,是他脱贫攻坚长征路上的真实写照。5年来,这位五十出头的汉子,由满头青丝变华发,身体瘦下来20多斤,脸也黑了很多。2017年,他被省委组织部授予“全省精准脱贫优秀第一书记”称号;2019年10月,被省扶贫开发和脱贫工作领导小组授予“全省脱贫攻坚先进奖贡献奖”。

河北广播电视台:长达5年的扶贫工作,相信孙有才局长是全省扶贫工作少有的位,向您致敬,辛苦了!请您谈谈扶贫工作,分享几点体会。

孙有才:我驻村5年,当过两个村的第一书记和3年的省派驻隆化县工作队临时党委书记。回想驻村这些年,我的感受可以用7个字来形容:“有酸有甜却无憾。”

这5年,我们累计帮助协调农村公路补助资金4.85亿元,建成农村公路725.7公里,全县所有建制村通村道路全部硬化,所有贫困村建制村所在地街巷路全部硬化,所有深度贫困村主街道和通户路全部硬化,为全县脱贫攻坚提供了坚实保障,助力这个国家级的贫困县顺利出列。下面我想跟大家分享几点体会。

一、通路先要通心,通心才能同心

“路成网,田成方,百里管道地下藏;田中打机井,村内盖新房;村北药园连千亩,村南尽地稻花香……”八里营村的百姓口中传诵着这样的顺口溜,表达着他们脱贫后的喜悦。这里是我当第一书记的第一个村,这里是滦河滩涂的泥泞村,扶贫前百姓的顺口溜是:行路苦、行路难,冬靠冰车夏靠船。

2016年2月驻村后,我们在认真调研的基础上提出了“脱贫先通路、通路先通心”的思路,用美好愿景来统一思想、形成合力,经过一年努力,这个规划逐渐实现,一期5公里田间路、二期4公里通村路、三期4公里“户户通”全部建成。

万事开头难,回想起当初修路的历程,我记忆犹新。在修建一期工程田间路时,为方便农田机械田间作业,我们规划了一条3.5米宽的路,但个别百姓却因占了自家地阻拦施工,最后只修成3米宽。为调动百姓的积极性,我们转变思路,在修建三期工程时,制定了“四自两验收,农民自己修”工作法,即自愿申请、自行协商、自己施工、自己负责,验收路基、验收路面。新策略带来新成果。三期工程一个月的工期仅用半个月全部完工,老百姓从一期工程的阻工捣乱、看热闹旁站,转变为男女老少齐动员、争

先恐后“比学赶帮超”。这次经历,让我明白只要办法对了头,能生动力不发愁。

二、修好小街小巷,联网大道康庄

羊圈子村是我任第一书记的第二个村,初来之时,羊圈子村党支部书记马占山便向我诉苦道:“拉东西出村,一篮子鸡蛋路上会被颠碎一半,西红柿会被颠成西红柿酱,不少村民得病都耽误在这条路上。”经过仔细地调研决定,扶贫还是从修路开始,目标是建成宁石线,打通小梁东、街巷全硬化,实现户户通。经过我们连续两个工作组的接续努力,5期工程全部完成,羊圈子村有了干支结合、主次分明、户户通达的小交通网,实现10分钟上国道、30分钟上高速、1个小时能上天、2个小时能下海的梦想。

三、脱贫不撒手,永当亲戚走

2018年春节前,圆满完成八里营村、羊圈子村的扶贫任务后,我又接到组织通知,希望我担负起省派驻隆化县工作队的牵头人……收到通知时,我有些犹豫,自己身体不好,家里困难重重。但考虑到组织的信任和贫困群众的期待,我咬咬牙又一次接过重任,春节一过我又再一次站到了扶贫第一线。这次回来,我深知自己作为总牵头人责任重大。为摸清情况,我走村入户,日均三万步,了解村情户况。坚持每季度回访一次帮过的村,调研了43个全部省派驻隆化县的工作组。组织召开了各种层次座谈会、观摩会、协调会30多次,推动扶贫工作全面开展。

12月5日,我再一次召集曾在八里营村驻村帮扶过的5任第一书记来到了八里营村座谈,共话过去的脱贫历程,谋划未来的乡村振兴,我们的共同心愿是:脱贫不撒手,永当亲戚走。



扫码观看现场视频

侯智敏:

尚义县哈拉沟村第一书记、厅公路管理局计划科科长尚志远,汶川大地震后去四川援建两年,之后在易县狼牙山驻村帮扶1年,是交通行业经验丰富的扶贫干部,获2011年全国五一劳动奖章。哈拉沟村3年扶贫成绩优秀,被评为省脱贫攻坚优秀驻村第一书记。

燕赵都市报:哈拉沟,这个村名挺特别。请问尚志远书记哈拉沟村的“穷根”是什么?请你讲讲哈拉沟村脱贫故事,谢谢!

尚志远:哈拉沟村位于张家口市尚义县最西北部坝上,出村几十米就与内蒙古接壤,这村之前叫“巴音蒿艾勒”,意为富庶的村庄。可是我刚到这时一点也看不到富庶的景象。坑坑洼洼的街道,房屋也大多是破旧的土坯房,特别是户籍人口1200人的大村子,仅有不到一半人在村居住,就连镇政府也从该村搬走了。这个村有“三多”,就是老人多、光棍多、贫困户多。

地理位置偏僻,交通不便、环境封闭一般都是村子的“穷根”。哈拉沟村一直以种养殖业为主,村内种植的蔬菜每亩要比其它地方的菜少卖50元到100元,不是菜不好,是因为以前路不好,这些钱都补贴到菜商的运输费了。

哈拉沟村交通如此落后,我们摸清情况后,要想富就得先修路。通过省厅的支持和驻村帮扶队多方协调,新修和改建了连村道路25公里,修建主街道和入户路6.2公里,修建产业路1.3公里,百姓出行方便了,菜商收菜再也不会压价了。特别是通过修路把包括哈拉沟村在内的镇里7个建制村全部连接起来,道路通畅了,电商也跟着入驻,哈拉沟村和附近的多个村都实现了物流到村配送服务,打通了从乡镇到农村“最后一公里”物流“瓶颈”,大家再也不用到30公里外的县城取件了。不少外出打工的年轻人回到村里,搞起了种植、养殖,做起了电商,通过网络平台销售柴鸡、鸡蛋等农产品,村里养殖的华北柴鸡和芦花鸡现在都是网上的热销产品。这种土鸡每只鸡能卖到100多元,土鸡蛋也能达到15元

斤,光这一项每年就可以为建档立卡户增加收入近2000元。

路不仅聚来了财气,更聚来人气。俗话说:衡量一个地方是否贫穷,可以去看当地有多少男人娶不到媳妇。贫穷的哈拉沟村是十里八乡有名的光棍村,原来村子里水和路都不通,房子还是危房。外地姑娘不愿来,本村姑娘也都嫁出去了,600人的村子竟然有40多名光棍。

栽好梧桐树,引来金凤凰。我们深切感受到只有路通了,才能民富村美,百姓才能真正幸福。通过三年精准帮扶,村里先修了道路,再通了水电,种植、养殖和光伏等特色扶贫产业陆续落地,危房改造、易地搬迁也让村民搬进了宽敞新房,不少光棍娶上了媳妇,日子过的红红火火。

我们还组建了追梦秧歌队,寓意就是朝着脱贫致富一起努力,现在秧歌队成员已经达到60多人。2019年元宵节,秧歌队参加了尚义县群众社火表演赛,取得了全县第二名,并受邀参加了2019京津冀运动休闲体验季—冰雪季—走进尚义“开路先锋”演出。通过一个扭秧歌儿,让群民们一改冬季“猫冬”、聚集喝酒赌博的陋习,邻里更加和睦,心往一处想,劲往一处使,脱贫致富的精气神更足了。

通过这三年驻村工作,让我有了很多感受,但是最大的感受就是路通百业兴,想要扶贫,就得交通先行。



扫码观看现场视频

河北省交通一线典型人物记者见面会

脱 贫 攻 坚 交 通 先 行

栏目题字:京沪高速 宋 汐
责任编辑:王冉冉 李梦伟

侯智敏:

阜城县是一个农业大县,2012年被定为国家贫困县。“十三五”以来,阜城交通全力打造产业路、旅游路、便民路,助力脱贫攻坚。阜城县交通运输局党组书记、局长王收同志多年在乡镇工作,战斗在扶贫一线,在交通扶贫工作上一马当先,广受赞誉。

河北综合广播:阜城县不太熟悉,了解不多。请问王收同志作为县交通局长,你如何发挥脱贫攻坚开路先锋作用?

王收:我们阜城县位于河北省的东南部,面积695平方公里,辖6镇4乡,610个行政村,35.6万人,是个村多人少的典型农业县。也许大家对这个县还不太熟悉。阜城县始置于西汉时期,取“阜成兆民”之义,原指又高又平的土地或山丘,后也有“物阜民丰”之说,盼望随着当地居民世代代都能过着安定富裕的生活。阜城县自明朝起就有一条贯通南京——北京的御道,人民生活还算富足。后来随着经济迅速发展,阜城县慢慢落在了后头,到目前,我们是全省为数不多没有高速公路上下口的县,有305个村定为贫困村,占到总村数的一半。2012年被定为国家级贫困县,2018年被评为省级“四好农村路示范县”。“十三五”期间,我们新修公路740公里,是“十二五”期间的两倍,真正验证了“要想富、先修路”这句老话。

正是因为穷,我们县把脱贫攻坚工作作为全县工作的重中之重,尤其把承担农村公路建设的交通人作为脱贫攻坚工作的“开路先锋”。

一是打造产业路,坚持脱贫攻坚与特色农业相结合。“十三五”以来,新修建产业路260公里,投资1.7亿元,辐射带动周边180个村庄,惠及群众近8万人,联通耕地面积30余万亩。以崔镇张桥村冬桃种植园区为例,该园区占地1000余亩,进行冬桃种植与肉牛养殖,形成产业链。当地农民可以进行土地流转,每亩1000元,入股经营。同时,又可以进入公司打工,冬桃区每人每月可收入2000余元,养殖区每人每月可收入4000元。有能力的贫困户土地入股得股金,园区打工挣薪金。像这样的产业,我们阜城县还有很多,如漫河西瓜园区、崔庙万亩高粱园区、霞口万亩鸭梨园区等,切实为贫困户提供了致富渠道,增加了收入。路通了,许多外地客商也与本地瓜农、菜农主动联系,带车收购,极大方便了当地群众的生产生活,有力推

动了当地经济的快速发展,为顺利实现脱贫攻坚奠定了坚实基础。

二是打造旅游路,坚持脱贫攻坚与人文地理相结合。近年来,县委、县政府根据每个乡镇的不同特色,相继建成了红色旅游、鸭梨之乡、西瓜之乡、高粱之乡等特色乡镇,开发了阜城湖公园、本斋纪念园等开放式观光景区。公园的环卫工人都是周边村的一些贫困户,他们经常说:“清扫垃圾环境美,每天还能一日游,月底还挣1000多。”近两年来,阜城县新建旅游路120公里,总投资7800万元,结合文化旅游路建设,联通了各个乡镇的文化站点,改造提升了万亩森林公园的景区道路,修建了运河快速路。道路通了,对当地的文化宣传、人文旅游发展和当地群众的精神脱贫起到巨大的推动作用。

三是打造便民路,坚持脱贫攻坚与“四好农村路”建设相结合。“十三五”以来,我们投资2.3亿元,新改建农村公路360公里。2019年,进行了公交一体化改革,构建了完善的县、乡、村客运网络,做到公路修到哪里,班车就开通到哪里,建制村通客车率达到100%,“出门油路面、招手能上车”已不是梦想。新能源公交车夏天空调、冬天暖风全程开放。村里的贫困户可以通过乘坐公交,早上去赶集,中午逛县城,下午赶回家,把一些绿色无公害蔬菜、笨鸡蛋等土特产拿到市场上卖,每天也能赚到50-60元。

我今天还带来一个好消息:邯港高速、京德高速正在积极推进,石衡沧港铁路也正在修建,“十四五”期间,我们县将有四个高速出口,一个高铁站,真诚欢迎各位朋友到阜城做客。



扫码观看现场视频

侯智敏:

为打赢扶贫攻坚战,2018年,省交通运输厅成立厅扶贫工作办公室,日常工作机制设在厅公路局。厅公路管理局纪委书记王冬梅分管厅扶贫工作,对交通扶贫肯定如数家珍,请你全面介绍一下我省交通扶贫工作做出突出贡献,2020年获省厅脱贫攻坚记功奖励。

河北日报:决战决胜脱贫攻坚,巾帼不让须眉,我们今天见见面会请来唯一的女同志王冬梅书记。王书记分管交通运输厅扶贫工作,对交通扶贫肯定如数家珍,请你全面介绍一下我省交通扶贫工作。

王冬梅:我这几年主要负责交通扶贫工作,有幸成为打赢交通脱贫攻坚战的亲历者和见证者。“要想富、先修路”。几年来,省交通运输厅坚持脱贫攻坚交通先行,加强顶层设计,加大政策支持,贫困地区农村交通面貌发生了根本变化,极大方便了老百姓生产生活出行,有力促进了产业发展,为全省打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略提供了很好支撑。“十三五”期间,全省贫困地区新改建农村公路1.94万公里,农村公路总里程突破17万公里,实现所有贫困村至少有一条安全可靠、顺畅通行农村客车的硬化路,有条件的自然村通硬化路,实现所有深度贫困村硬化路连接到户,实现所有贫困村通客车。

一、统筹谋划,精准施策。首先是摸清底数、找准短板。我们组成35个工作组,赴62个贫困县和10个深度贫困县的206个深度贫困村,精准对接县乡村,全面摸底调查,了解所需所求,找准贫困地区交通发展的短板。其次是认真研究谋划、统筹做好规划。在充分调研的基础上,围绕全省脱贫攻坚的总体部署,制定了交通运输脱贫攻坚专项行动计划、深度贫困地区交通基础设施专项推进方案等一系列的政策文件,建立了项目库,明确任务目标和保障措施,精准落实交通扶贫工作。

二、加大政策支持,解决资金难题。针对贫困地区财力弱、资金筹措难的实际情况,积极争取资金、加大投入,从政策资金上给予倾斜支持。2018年以来,我省共争取中央车购税资金39.2亿元,投入省级燃油税资金43.2亿元,全部用于贫困地区农村公路建设。同时,加大对贫困县特别是深度贫困县的扶持力度,贫困县农村公路项目省级补助标准提高。



扫码观看现场视频

侯智敏:

广平县是省级贫困县,全县农村公路通车总里程569公里,是首批“四好农村路”省级示范县,2020年被列为全国深化农村公路管养体制改革试点县,广平县局获评“全国公路行业先进基层组织”。广平县的后南堡村近几年受益全省农村公路建设会战,在王建广书记带领下,脱贫攻坚取得了明显成效。

长城新媒体:请问王建广书记,作为党支部书记、村主任,你认为你们村贫穷的原因是什么?你如何评判交通在脱贫攻坚中的作用?

王建广:我们全村共有571户2700口人。我们村地理位置不错,是镇政府所在地,但在2018年之前,村内集体收入却为零,村内有100多亩集体建设用地在闲置,被列为全县37个重点贫困村,我感觉很惊讶。后来,前任老支书告诉我:“想过很多办法来盘活村集体建设用地,但是由于村里道路泥泞不堪,逢雨雪天气就进不了车,来投资的人看了后就走了。”2018年上任后我一直在考虑怎么盘活村集体资产,怎么带领群众脱贫。

2018年,我们村受益于全省加大乡村公路建设力度的政策,县交通部门修建了14公里道路。现在我们村东西南北都修建了道路,村内街道全部是柏油路,今年还修建了一条10米宽的主要街道。

三是路通了,群众富了。随着集体经济的快速发展,单菌菇大棚就带动了300余村民就业,养鸡场、养猪场、烧烤广场等产业的快速发展同时,也吸引了300余群众返乡就业;2019年,我们村2700多人实现了人均增收1900元。

三是路通了,村庄美了。现在,村内外道路畅通,村内产业加速发展,返乡就业村民增多,我最大的感受就是,安静的村庄变得热闹了很多。为丰富群众的业余生活,我们利用荒塘建设了垂钓园,利用空置宅基地建设了休闲游园,利用村角的树林和废弃地建设了烧烤广场,让这些休闲娱乐的场所变成了“网红地”,吸引了众多游客前来打卡。2020年,我们村成为邯郸市第五届旅发大会承办地之一,建成了乡土田园游新型综合体,引领发展了周边14个乡村旅游,形成了康养游、乡村旅游、文化游、特色游、休闲游等各色旅游产业。我们村也被评为省级森林村庄、河北省集体经济示范村、河北省第二批旅游重点村。



扫码观看现场视频